

## ИЗВЕСТНАЯ ДИВИЗИЯ

Воины 250 стрелковой дивизии, которой командовал полковник И.В. Мохин, освобождали Погар 21 сентября 1943 года. Некоторые наши земляки, призванные сразу же после освобождения района, служили в этом подразделении.

К сожалению, многих сегодня нет с нами. Но двое из них - Георгий Васильевич Полтараус из Погара и Иван Васильевич Сафоненко из Евдоколья живы. Они побывали в музее «Радогощ», где встретились с учащимися 8 «А» класса ПСШ №1 (классный руководитель В.М. Хроленок).

Встреча называлась «На «перекрестках памяти». Заранее был подготовлен стенд, на нем указаны названия тех дивизий, которые проходили по району, освобождая села, деревни, хутора и поселки. Это такие, как 5, 169, 129, 348, 250 63 армии, командующий – генерал-лейтенант В.Я. Колпакчи. Армия входила в состав Брянского фронта (командующий генерал-полковник М.М. Попов).

Эмоциональным было выступление ведущей, роль ее отменно выполнила директор музея З.С. Карман. Из ее уст прозвучали и стихи, берущие за душу, и проза, выразительная и емкая.

О дивизиях, освобождавших район, подробно рассказал научный сотрудник музея С. Н. Бирюков.

Выступавший Георгий Васильевич Полтараус сказал:

– Шестьдесят восьмой раз мы отпраздновали День Победы. Мне уже идет 90-й год. Во время оккупации мы, мальчишки, девчонки, все честные жители Погара надеялись, что придет освобождение.

Г.В. Полтараус вспомнил командира 250 стрелковой дивизии И.В. Мохина. Это был настоящий кадровый военный, впоследствии он стал Героем Советского Союза и генералом. Иван Васильевич любил своих солдат, относился к ним, как отец.

– Все слышнее становилась канонада с левобережья Судости. Немцы стали отступать на Стародуб. А утром 21 сентября наступила тишина.

Вскоре мы пополнили ряды дивизии, воевали на Гомельском направлении, освобождали Белоруссию, Польшу, – рассказывал Г.В. Полтараус.

Удивительно, но когда пал Кенигсберг, воины дивизии ехали оттуда в сторону Берлина поездом. А потом Георгий Васильевич увидел указатель, на котором значилось, сколько километров до Москвы и Берлина. Когда наши режиссеры снимали фильм о поверженном Берлине, то в один из эпизодов попал Георгий Васильевич со своим другом Федором Садовничим, проезжавшие на двухместном велосипеде около вокзала в Берлине. Сам Г.В. Полтараус видел этот фильм.

Закончилась война, Георгий Васильевич получил отпуск. Ехал по разоренной стране. Поездом добрались до Унечи, затем до Стародуба, а до Погара шли пешком. Безрадостным был тот отпуск: дом сожгли немцы, семья жила у тетки... Такой вот рассказ получился у Георгия Васильевича.

Иван Васильевич Сафоненко тоже воевал в составе 250 дивизии. Его родные получили похоронку, и тогда занесли имя солдата в Книгу Памяти. Но, к большой радости близких, он оказался жив. И сегодня ветеран среди своих односельчан, на все Евдоколье – единственный участник Великой Отечественной.

Учащиеся Вадьковской средней школы подготовили интересные материалы о Карбовке. Выступили учителя И.Ю. Цыганкова и В.С. Метлицкий, учащиеся – одиннадцатиклассник Кирилл Зубарев и второклассник Евгений Цыганков. Были поминальные свечи, объявили Минуту Молчания. Учащиеся подарили ветеранам цветы, от музея И.В. Сафоненко и Г.В. Полтараус получили памятные подарки. Прозвучало проникновенно и гордо стихотворение, посвященное ветеранам:

Носите ордена!// Они вам за Победу,// За раны ваши честные даны.// Носите ордена,// В них теплятся рассветы,// Что отстояли вы// В окопах той войны!

**Н. Шкуруманов**